
634.0.686.3 

P E R S P E K T Í V K É P E K S Z E R K E S Z T É S E 
AZ E R D Ő G A Z D A S Á G I UTAK 
T E R V E Z É S É B E N 

CSINCSA TIBOR 

Az útépítés erdészeti alkalmazását korunkban erőteljesen be­
folyásolja a természet és a környezet védelme, valamint az erdő 
üdülési célra való feltárása. Az útépítés állandó hatású beavat­
kozás az erdő természetes állapotába. Ezt a beavatkozást az er­
dész szakma nem engedheti ki a kezéből az erdő elpusztításának 
veszélye nélkül, és azt csak az erdő biológiai szempontjainak mesz-
szemenő szem előtt tartásával tervezheti meg és hajthatja végre. 

Az erdei utak tervezése és építése nem a közutak tervezésének 
és építésének valami primitívebb módja, hanem az úttervezés és 
-építés általános ismereteinek az erdőgazdálkodás céljára történő 
alkalmazása. Ezért valamennyi eszközt és módszert nekünk is 
alkalmaznunk kell már a tervezésnél, amelyet a korszerű útter­
vezés is használ, hogy biztonságos és balesetmentes közlekedést 
biztosítani tudjuk úgy, hogy annak természetes környezetre gya­
korolt hatását minimálisra csökkentsük, kezdve azon, hogy az út 
megjelenése a természetes környezetben nem spontán következ­
mény, hanem előre megtervezett, tudatosan irányított tevékenység 
eredménye legyen. 

A z ú t vona la az ú t t e r v e k b e n a h e l y s z í n r a j z i é s h o s s z - s z e l v é n y i ada tokka l 
k ü l ö n - k ü l ö n v a n m e g h a t á r o z v a , de a v a l ó s á g b a n a t é r b e n je lenik meg. A j á r ­
m ű v e z e t ő j e a v e z e t é s t b e f o l y á s o l ó cselekedeteit az ú t t é r b e n i k é p e a l a p j á n 
hajt ja v é g r e . A forga lom b i z t o n s á g a , a j á r m ű v e z e t ő k é n y e l m e s z e m p o n t j á b ó l 
az ú t t é r h a t á s á n a k igen j e l e n t ő s , mondha tn i d ö n t ő szerepe van . Ezen t ú l m e n ő ­
en az e s z t é t i k a i szempontok a terep a l a k u l á s á h o z a l e h e t ő s é g e k i g a lka lmazko ­
d ó , emellet t l e n d ü l e t e s v o n a l v e z e t é s t k í v á n n a k . 

A z ú t t á v l a t i k é p é n e k e l l e n ő r z é s é h e z gyakor lo t t t e r v e z ő a h e l y s z í n r a j z b ó l 
é s a h o s s z - s z e l v é n y b ő l el tudja k é p z e l n i az ú t t é r b e l i v o n a l á n a k k é p é t . E z 
azonban m é g nagy tapasztalat mel le t t is n e h é z feladat. S z ü k s é g lehet m é g az 
ú t k é p i m e g j e l e n í t é s é r e b e m u t a t á s , k ü l ö n b ö z ő m e g o l d á s i l e h e t ő s é g e k i n d o k l á ­
sa, m a g y a r á z á s a és az ú t k ö r n y e z e t é n e k t e r v e z é s e cé l j ábó l is. 

A z ú t t e r v e k t é r b e l i v o n a l v e z e t é s é n e k v i z s g á l a t á h o z k ü l ö n f é l e s egédeszközök 
a l aku l t ak k i : 

— Gradiens modell: az ú t m a k e t t s z e r ű b e m u t a t á s á v a l i n k á b b az ú t k é p é t 
m a d á r t á v l a t b ó l v i z s g á l h a t j u k , a g é p k o c s i v e z e t ő s z e m s z ö g é b ő l v a l ó szem­
lé lés n e h é z k e s , e z é r t a k r i t i k u s r é s z e k e l s ikkadha tnak . 

— Perspektív képek gépi rajzolása: nagy t e r v e z ő i r o d á k e l s ő r e n d ű f ő ú t v o n a ­
lak s z á m í t ó g é p e s t e r v e z é s é n é l a l k a l m a z z á k . 

— Perspektív képek Ranke-féle szerkesztéssel: a h e l y s z í n r a j z és hossz-szel­
v é n y a l a p j á n t ö r t é n ő s z e r k e s z t é s i m ó d , a p e r s p e k t í v t o r z u l á s t ö r v é n y s z e ­
r ű s é g e i n e k f i g y e l e m b e v é t e l é v e l . T ö b b k é p s z e r k e s z t é s e n e h é z k e s és m u n ­
k a i g é n y e s . 

A z e g y s z e r ű b b t e r v e z é s i l e h e t ő s é g e k mel le t t sem ke l l l emondani a perspek­
t í v képek szerkesztéséből adódó ellenőrzési és egyéb lehetőségekről, mert meg-
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i . ábra . A perspektív kép szerkesztésének elve 

o ldás k í n á l k o z i k a Ranke-íéle s z e r k e s z t é s m u n k a i g é n y e s s é g é n e k c s ö k k e n t é s é r e , 
nomogrammal . 

Először n é z z ü k a R a n k e - f é l e k é p s z e r k e s z t é s e lvé t , melyet az 1. ábra mutat 
be. A t á r g y s í k b a n l e v ő x t á v o l s á g x ' k é p e a k é p s í k b a n k é t h a s o n l ó d e r é k s z ö ­
g ű h á r o m s z ö g b ő l (M, N, К és M, N', K') s z á m í t h a t ó : 

x' к к 
= x' = x 

X t t 

ahol a к a k é p t á v o l s á g o t , a t a t á r g y t á v o l s á g o t j e len t i az 1. ábra szer int i é r ­
t e l m e z é s b e n . H a s o n l ó k é p p e n l e v e z e t h e t ő : 

У' к к 
= у' = у 

у t t 

I ly m ó d o n a t á r g y s í k b a n l e v ő alakzat v a l a m e n n y i j e l l e m z ő p o n t j á n a k x' é s 
y' k éps ík r e n d e z ő i t m e g h a t á r o z v a , ha a pontokat á b r á z o l j u k és a m e g f e l e l ő ­
ket ö s szekö t jük , az a lakzat k é p é t n y e r j ü k . A z ú t t á v l a t i k é p é n e k s z e r k e s z t é ­
sekor az x - k o o r d i n á t á k a h e l y s z í n r a j z i , az y - k o o r d i n á t á k a h o s s z - s z e l v é n y i ada­
tokbó l a d ó d n a k és az e l ő z ő e k b e n ismertetett, p e r s p e k t í v t o r z u l á s o k a t k i fe jező 
ö s s z e f ü g g é s e k k e l s z á m í t j u k ezek x ' és y' k é p i meg fe l e lő i t . 

A z utak p e r s p e k t í v k é p é n e k m e g h a t á r o z á s a k o r a fent i elvek szerint j á r u n k el 
úgy , hogy egy v á l a s z t o t t n é z ő p o n t b ó l kb . 100—200 m k é p t á v o l s á g r a felvett 
k é p s í k r a v e t í t j ü k a n é z ő p o n t t ó l t á v o l o d v a n ö v e k v ő t á r g y t á v o l s á g r a l evő a lak­
zatot, vagyis az ú t k e r e s z t s z e l v é n y é t . 

Először az ú t t e n g e l y p e r s p e k t í v k é p é t h a t á r o z z u k meg, a k ü l ö n b ö z ő t á r g y ­
s í k o k b a n l evő tengelypontok x' é s y' k é p s í k r e n d e z ő i a l a p j á n . A tenge lyvona l 
á b r á z o l á s a u t á n az egyes tengelypontokhoz t a r t o z ó k e r e s z t s z e l v é n y e k j e l l e m z ő 
pontjait r ak juk fel , t e r m é s z e t e s e n az egyes hosszakat a v á l t o z ó kit a r á n y n a k 
megfe l e lő t o r z í t á s b a n . A z e g y m á s u t á n k ö v e t k e z ő k e r e s z t s z e l v é n y e k m e g f e l e l ő 
pontjait ö s szekö tve , az ú t v o n a l p e r s p e k t í v k é p é t kap juk . 
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2. ábra. Nomogram a perspektív torzulás számításához 

A p e r s p e k t í v t o r z u l á s s z á m í t á s á n a k m e n e t é t m e g g y o r s í t h a t j u k a 2. á b r á n 
l á t h a t ó n o m o g r a m m a l . A n o m o g r a m v í z s z i n t e s t e n g e l y é n e k jobb o l d a l á n a 
t á r g y t á v o l s á g (t), f ü g g ő l e g e s tengelyen a k/t h á n y a d o s , m í g a ba l o lda l i , v íz ­
szintes tengelyen az a ' -va l jelzett, p e r s p e k t í v t o r z u l á s n a k m e g f e l e l ő é r t é k e k 
o l v a s h a t ó k le. A n o m o g r a m o n a z é r t szerepel a, i l l e tve a' j e lö lés , mer t m i n d az 
x , m i n d az y é r t é k e k n e k m e g f e l e l ő x' é s y' é r t é k e k m e g h a t á r o z h a t ó k ugyan­
azon a g ra f ikonon , h iszen e l v i k ü l ö n b s é g e t n e m jelent a n o m o g r a m h a s z n á ­
l a t á b a n , hogy é p p e n v í z s z i n t e s vagy függő l eges k o o r d i n á t á v a l dolgozunk-e. 

A n o m o g r a m h a s z n á l a t a e g y s z e r ű . A m e g f e l e l ő t á r g y t á v o l s á g n á l egy függő­
leges egyenessel m e t s s z ü k a m e g f e l e l ő k é p t á v o l s á g h o z t a r t o z ó ferde vonalat 
— e s e t ü n k b e n а к = 100 m-hez t a r t o z ó t —, majd ezen m e t s z é s p o n t o t a f ü g g ő ­
leges tengelyre v e t í t v e , megkap tuk a v o n a t k o z ó kit é r t é k e t . T u l a j d o n ­
k é p p e n , ha ezt a v í z s z i n t e s egyenest m e g h o s s z a b b í t j u k a ba l o lda l i á b r a r é s z ­
ben is, egy adott t á r g y t á v o l s á g h o z t a r t o z ó minden x' é s y' adatot megkapha­
tunk, ha v í z s z i n t e s e g y e n e s ü n k m e g f e l e l ő á b r a v o n a l l a l v a l ó m e s z é s p o n t j á t az 
a '- tal j e lö l t v í z s z i n t e s tengelyre v e t í t j ü k . 

A nomogramba berajzolt p é l d á n á l a t á r g y t á v o l s á g t = 200 m, az ehhez 
t a r t o z ó k/t = 0,5. A v í z s z i n t e s v e t í t ő s u g á r é s az ú t t e n g e l y h e z t a r t o z ó r e n d e z ő ­
é r t é k e k n e k m e g f e l e l ő á b r a v o n a l a k m e t s z é s p o n t j á t a ba l o lda l i á b r a r é s z b e n a 
v í z s z i n t e s tengelyre v e t í t j ü k , e s e t ü n k b e n x = 4 m é s у = 10 m , s az x ' = 2 m -
re (1 j e l ű vonal) , az y' = 5 m-re (2 j e l ű vonal) a d ó d i k az á b r a a l a p j á n . U g y a n ­
ezen t á r g y t á v o l s á g n á l a k e r e s z t s z e l v é n y adata inak pe r spek t iv ikusan t o r z í t o t t 
é r t é k e i t is k ö n n y e d é n megkaphat juk . B u r k o l a t s z é l e s s é g legyen В = 3 m, ak­
k o r В' = 1,5 m (3 j e l ű vonal) , k o r o n a s z é l e s s é g К = 5 m , a k k o r К' = 2,5 m 
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(4 j e l ű vonal) . H a s o n l ó m ó d o n megkaphat juk , hogy p l . egy 20 m-es fa ugyan ­
ezen s z e l v é n y b e n m e k k o r á n a k l á t sz ik a p e r s p e k t í v k é p e n : F = 20 m , F' = 
10 m (5 j e l ű vonal) . 

A z a n y a g á r k o k , d e p ó n i á k keresztmetszeti adatai , a r é z s ű h o s s z a k a t á r g y t á ­
v o l s á g h o z t a r t o z ó k e r e s z t s z e l v é n y e k b ő l v e h e t ő k k i . A s z e r k e s z t é s t e g y s z e r ű s í t i , 
hogy a r é z s ű h a j l á s o k nem szenvednek t o r z u l á s t a p e r s p e k t í v k é p s z e r k e s z t é s 
s o r á n . 

M é g g y o r s a b b á t e h e t j ü k a s ze rke sz t é s t , ha a nomogram ba l o lda l i v í z s z i n t e s 
t e n g e l y é r e a szerkesztett k é p m é r e t a r á n y á n a k m e g f e l e l ő l é p t é k e t v á l a s z t u n k , 
mert a k k o r n e m k e l l l eo lvasni az e r e d m é n y e k e t , hanem csak e g y s z e r ű e n k ö r ­
zővel r ö g t ö n a szerkesztett k é p r e v i s s z ü k az adatokat. 

A nomogram nagyon e g y s z e r ű , csak e g y e n e s e k b ő l á l l , e z é r t r ö v i d idő alatt 
m e g r a j z o l h a t ó , s ezzel o lyan hasznos s e g é d e s z k ö z h ö z ju tunk , m e l l y e l gyorsab­
b á t e h e t j ü k a p e r s p e k t í v k é p s z e r k e s z t é s t . (Ahhoz , hogy a jobb o lda l i nomo-

1 
g r a m r é s z b e n is egyenest kap junk , l é p t é k b e n k e l l f e l r a k n u n k a v í z s z i n t e s 

t 
tengelyre a ská lá t . ) 

H a a g é p k o c s i v e z e t ő n é z ő p o n t j á b ó l s z e r k e s z t j ü k a k é p e t , a k k o r a b u r k o l a t 
felett 1,20 m m a g a s s á g b a n és a n y o m ú t t e n g e l y felől i szé lé tő l 1,5 m-re , 3 m - n é l 
keskenyebb fo rga lmi sáv e s e t é n a n y o m k ö z é p v o n a l á b a n legyen a n é z ő p o n t . 

A z a é r t é k m e g h a t á r o z á s á h o z a n é z ő p o n t b ó l l á t s í k o t k é p e z ü n k és a t á v l a t ­
ban m e g j e l e n ő , összes j e l l e m z ő k e r e s z t s z e l v é n y - t ö r é s p o n t m a g a s s á g á t ehhez a 
l á t s í k h o z k é p e s t á l l í t j uk e lő . A z ú t v o n a l h o r i z o n t á l i s i r á n y ú e l t é r é s e i t a n é z ő -
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p o n t b ó l a nézés i i r á n y b a h ú z o t t é r i n t ő h ö z m é r j ü k . A z ú t v o n a l s z a l a g j á n a k 
függő leges i r á n y ú e l t é r é s e i t a h o s s z - s z e l v é n y b e n a n é z ő p o n t h o z h ú z o t t é r i n t ő ­
v e l 1,20 m m a g a s s á g b a n h ú z o t t p á r h u z a m o s egyeneshez m é r j ü k . 

A z x é r t é k e k m e g h a t á r o z á s a e g y s z e r ű b b esetben — ha p l . egyenes ú t s z a k a s z ­
ból t e k i n t ü n k az ív felé — az í v k i t ű z é s i a d a t o k b ó l a n é z ő p o n t ú t t e n g e l y t ő l 
v a l ó t á v o l s á g á n a k f i g y e l e m b e v é t e l é v e l k ö n n y e n a d ó d i k , e g y é b k é n t az í v k i t ű ­
zési adatok k o o r d i n á t a t r a n s z f o r m á c i ó j a adja a pontosabb m e g o l d á s t . H a k i ­
sebb p o n t o s s á g g a l is m e g e l é g s z ü n k , a h e l y s z í n r a j z r ó l e g y s z e r ű l e m é r é s s e l és 
pontos sze rkesz t é s se l h a s z n á l h a t ó k é p e t kapunk . 

•Az y é r t é k e k , m i v e l a g é p k o c s i v e z e t ő n é z ő i r á n y a á l t a l á b a n v í z sz in t e s , a 
h o s s z - s z e l v é n y i adatok n é z ő s í k h o z v i s z o n y í t o t t m a g a s s á g k ü l ö n b s é g e s z i n t é n 
e g y s z e r ű e n m e g h a t á r o z h a t ó . 

A k é p t á v o l s á g m e g v á l a s z t á s á n á l f igyelembe k e l l venn i , hogy á l t a l á b a n k i s 
t e r v e z é s i s e b e s s é g g e l és l á t ó t á v o l s á g o k k a l v a n dolgunk, e z é r t v i szony lag k is , 
50—100 m k é p t á v o l s á g f e lvé t e l e a leghelyesebb. 

A p e r s p e k t í v k é p b ő l a t é r b e l i t á r g y r a csak a k k o r t u d u n k helyesen k ö v e t k e z ­
tetni , ha a n é z ő a k é p e t szem- és f e j f o r g a t á s n é l k ü l , kb . 3 0 ° k ö z é p p o n t i szög 
alatt á t tudja tek in ten i . E z é r t az e lső á b r á z o l a n d ó k e r e s z t s z e l v é n y t á v o l s á g á t 
5 m-es k o r o n a s z é l e s s é g e s e t é n 10 m , 8 m-es k o r o n a s z é l e s s é g e s e t é n 15 m - n é l 
r ö v i d e b b r e n e m v e h e t j ü k fe l . M i v e l a k/t v i szony é r t e l m é b e n a k é p t á v o l s á g ­
n á l r ö v i d e b b t á r g y t á v o l s á g n a g y í t á s t jelent, a r á n y o s á b r a é r d e k é b e n az e lső 
t á r g y t á v o l s á g ne legyen kisebb a k é p t á v o l s á g fe léné l . 

A z ismertetett m ó d o n szerkesztett p e r s p e k t í v k é p r e a 3. ábra muta t p é l ­
d á t . E z a P i l i s s z e n t l á s z l ó — L e p e n c e ú t egy r é s z é n e k p e r s p e k t í v k é p é t muta t ja 
a g é p k o c s i v e z e t ő s z e m s z ö g é b ő l n é z v e . A z á b r á n a h e l y s z í n r a j z és hossz-szel­
v é n y v á z l a t a is l á t h a t ó a n é z ő p o n t és n é z ő i r á n y f e l t ü n t e t é s é v e l . 

A h h o z , hogy a tervezett ú t v o n a l v e z e t é s e és k ö r n y e z e t e a g é p j á r m ű v e z e t ő 
é r d e k e i t szo lgá l ja , vagyis a b i z t o n s á g o s , balesetmentes k ö z l e k e d é s t l e h e t ő v é 
tegye és a t e r m é s z e t e s k ö r n y e z e t b e a l e h e t ő legjobban i l l e szked jék , m á r a 
t e r v e z é s s o r á n igen k ö r ü l t e k i n t ő m u n k á t k e l l v é g e z n i . Ez t a gondos, k ö r ü l ­
t e k i n t ő t e r v e z ő m u n k á t s e g í t h e t i s z ü k s é g szerint a p e r s p e k t í v k é p s z e r k e s z t é s é ­
nek e szköze is. A v o n a l v e z e t é s i h i b á k p e r s p e k t í v k é p s z e r k e s z t é s s e l egy csa­
p á s r a nagyon p lasz t ikusan e l ő t ű n n e k . E z e n k í v ü l l e h e t ő s é g e t k í n á l az ú t , s az 
ahhoz t a r t o z ó m ű t á r g y a k , b e v á g á s o k , t ö l t é s e k , d e p ó n i á k , ú t men t i l é t e s í t m é ­
nyek k ö r n y e z ő t á j h o z i l l e szkedő e s z t é t i k u s k i a l a k í t á s á n a k m e g t e r v e z é s é h e z , 
e l l e n ő r z é s é h e z . 

Veszteségesek az erdeifenyö értékfát termesztő erdőgazdaságok az NSZK-ban. Az 
értékfatermesztéshez szükséges telepítési, ápolási és tisztítási költségek kapcsán hosz-
szabb ideje vita folyik szakmai körökben, hogy egyáltalán gazdaságossá tehető-e ez 
a termesztési cél. A göttingeni üzemgazdaságtani intézet a kérdés tisztázása érde­
kében kilenc éven át vizsgált mintaszerűen kezelt, 1200 ha-os magán erdőgazdaságot, 
amelyben károk miatt korábban túlhasználatok voltak. Megállapították, hogy az át­
lagosan III. fatermési osztályú erdei fenyvesek 2,5 m3/ha bruttó hozadéka mellett 
már nem lehetett nyereséget kigazdálkodni. Az NSZK északnyugati részén főleg 
erdeifenyőtermesztő gazdaságokban, mindenütt hasonló a helyzet: a racionalizálási 
lehetőségek kimerültek. Ha a faárak nem emelkednek drasztikusan, az üzemek csak 
túlhasználattal tudják fenntartani magukat. Nálunk Jérôme R. már korábban rá­
mutatott arra, hogy a fenyvesek pénzügyi vágáskora alacsonyabb az értékfatermesz-
tésben szokványosnál. A költségek szaporodását és az átlagnövedék csökkenését a 
műszakilag értékesebb faválasztékok többlet árbevétele nem képes ellensúlyozni. 

(AID Informationen, 1979. 8. — Ref.: Mányás Cs.) 
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